

助力校际联赛象棋教室建设

国家象棋集训队走进西安校园

本报记者 葛会忠

“奔跑吧·少年”2025全国象棋校际联赛象棋教室建设活动日前在西安举办。活动以“象棋国家集训队进校园”为切入点,通过专业指导、物资捐赠及科技互动等形式,为当地青少年搭建起一个象棋文化传承与实践的创

新平台,这也是全国象棋校际联赛的创新性尝试。

活动现场,国家象棋集训队队员孟繁睿、尹昇与周至县富仁镇三中小学的百余名学生进行了“车轮战”指导棋,以实战形式传授棋艺技巧。

孟繁睿与同学们分享了自己从校园棋手成长为国家队队员的经历,“象

棋教会我的不仅是棋艺,更是面对挑战时的专注力与抗压能力。”尹昇则鼓励同学们说:“棋盘上的每一步选择都像人生的缩影,希望大家在对弈中学会思考与坚持。”两位青年棋手结合自身成长经历讲述象棋故事,引导学生们感受象棋运动的文化内涵。

除传统对弈外,本次活动特别引

入象棋机器人对弈环节。学生通过与智能设备交锋,体验到现代AI科技与传统棋艺的融合,进一步激发对象棋运动的兴趣。同时,活动还为校园象棋教室的标准化建设提供硬件支持,由中国象棋协会向学校捐赠003号2025年度中国象棋协会棋具,中国象棋协会合作推广单位上海元罗智能科技有限公司捐赠下棋机器人,陕西省象棋协会捐赠35副象棋棋具等物资。

陕西省象棋协会负责人表示,本次活动是推动象棋教室“建、管、用一体化”的开端。后续,协会将联合承办学校制定年度教学计划,通过定期组织校际联赛、开展公益授课、搭建线上交流平台等举措,确保象棋教室常态化运行。同时,计划联动周边区域学校形成资源共享网络,让更多青少年享受优质象棋教育资源。

本次活动由中国象棋协会指导,陕西省象棋协会主办,周至县富仁镇三小学与西安市碑林区少年宫联合承办。作为“奔跑吧·少年”2025全国象棋校际联赛系列活动的重要组成部分,本次象棋教室建设活动以象棋为载体,将竞技体育与青少年素质教育进行深度融合。未来,全国象棋校际联赛将持续开展“象棋教室建设”这一特色项目,以标准化的课程体系、专业的师资培训、优质的棋具配备,为基层教育注入专业力量,为青少年体育发展注入文化动能,培育出更多兼具文化自信与体育精神的时代新人。



韦奕在比赛中。

特级大师对抗赛韦奕战胜阿罗尼扬

本报讯 “燕舞杯”2025年盐城特级大师国际象棋巅峰对抗赛7月6日在江苏盐城落幕。中国棋手韦奕在快棋赛前两轮两次战胜美国名将阿罗尼扬,从而提前两轮终结比赛,获得本次对抗赛的冠军。

本次对抗赛的对阵双方是两位世界顶尖水平的特级大师。主场作战的韦奕1999年生于江苏盐城,曾帮助中国队多次夺得奥赛和世界团体赛男团金牌,目前是中国等级分最高的棋手。阿罗尼扬曾获世界杯冠军,6次闯入世界冠军候选人赛,3次夺得奥赛冠军,最高排名曾达到世界第二的高位。

本次比赛是中国国际象棋协会精心策划的重要赛事,旨在为我国年轻男子选手搭建高水平竞赛平台。国际象棋是跨越国界的智慧语言,赛事落地盐城,不仅能推动中美棋手相互学习、增进友谊,更能吸引青少年投身智力运动,为中国国际象棋注入新活力。比赛采用“4盘慢棋+4盘快棋”混合赛制,既考验棋手深度计算能力,又挑战他们的临场应变速度。本次比赛综合

计算慢棋和快棋总成绩,决定冠军的归属。

首盘慢棋韦奕执白与阿罗尼扬激战54个回合,最终以和棋结束。第二盘相对比较平稳,双方交手30回合之后宣布鸣金收兵。第三盘是本次比赛的重要转折点,韦奕执白经过35回合的较量战胜阿罗尼扬,在对抗赛中打破僵局。最后一盘慢棋赛,阿罗尼扬执白以王兵开局,韦奕应以俄罗斯防御。阿罗尼扬在开局阶段下得非常积极,努力争取赢棋机会,但是韦奕防守精准并通过兑子简化局面,这盘棋最终以和棋结束。通过本次比赛,韦奕的慢棋实时等级分上涨了4.6分。

在7月6日进行的前两轮快棋赛中,韦奕连赢两局,提前锁定了本次对抗赛的冠军。本次赛事由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会联合主办,江苏省棋牌运动管理中心、江苏省棋类运动协会大力支持,盐城市体育局、盐城市亭湖区人民政府、燕舞集团有限公司共同承办。(葛会忠)

国际象棋女子世界杯揭开战幕

本报讯 2025年国际象棋女子世界杯赛北京时间7月6日晚在格鲁吉亚巴统展开首轮第一盘慢棋的争夺。中国国际象棋协会有9名棋手参加本届女子世界杯,其中4人首轮轮空,另外5人则要从首轮比赛打起。

本届国际象棋女子世界杯共有来自46个国家和地区的107名棋手参赛。按照现行的国际象棋女子世界冠军资格赛体系,获得本届女子世界杯前三名的棋手可以拿到2026年国际象棋女子世界冠军候选人赛的人场券。在目前世界排名女子前20位的棋手中,只有3人缺席本次比赛,足见参赛阵容的整体水平之高。

比赛采用淘汰赛制,通过七轮比赛决出冠军。每轮对阵双方先进

行两盘慢棋较量,若打成平手则进入快棋加赛,直至决出晋级者。等级分排名靠前的21人作为种子棋手,在首轮比赛中轮空,可以直接进入第二轮。其中包括4位中国棋手,分别是赛事前三号种子雷挺婕、朱锦尔、谭中怡,以及19号种子鹿妙夷。印度老将科内鲁、乌克兰棋手安娜·穆兹丘克、俄罗斯棋手戈尔亚奇金娜和拉戈诺、格鲁吉亚棋手扎格尼泽、乌克兰棋手玛利亚·穆兹丘克等名将也都直接进入第二轮。

中国小将宋宇新首轮与印度老将基兰争夺晋级资格,瞿墨对阵阿根廷棋手坎波斯,王楚乔对阵秘鲁棋手德伊斯·科里,张岚琳对阵印度棋手帕德米尼,高木子对阵阿根廷棋手弗朗西斯科。(葛会忠)

全国国际象棋个人锦标赛 肖同李雪怡首夺全国冠军

本报讯 “体育彩票杯”2025年全国国际象棋锦标赛(个人)日前在江苏兴化落幕。肖同和李雪怡分获男子组、女子组冠军,这也是他们在个人职业生涯中首次获得全国个人锦标赛冠军。

今年全国个人锦标赛进行了重大改革,将甲组和乙组合并,这为很多年轻棋手创造了与高水平棋手同场竞技的机会。男子组和女子组比赛中,肖同以5胜6和积8分的不败战绩首次获得全国个人锦标赛冠军。此前肖同仅在2019年参加过一次全国个人锦标赛乙组比赛,今年是他第一次参与到全国个人赛顶级层面的竞争,最终成功登上了最高领奖台。孔祥睿、张帝、刘言和陈远同积7.5分,经过比较小分,小将孔祥睿获得亚军,张帝获得季军。

赛后肖同特别感谢了卜祥志、温阳、赵骏等特级大师在棋艺上对自己的指导和鼓励,还感谢了目前就读的重庆育才中学对自己学业的支持和帮助。回顾11轮对局,肖同特别提到了第八轮与小将姜昊辰的比赛。那盘棋姜昊辰状态很好,肖同一度遭遇了很大的险情,最后顽强地取得和棋。

在女子组比赛中,女子特级大师李雪怡技压群芳,以8.5分获得个人职业生涯的首个全国个人赛冠军。同积8分的倪诗群和姜天瑜分获亚军、季军。本届比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际象棋协会、江苏省兴化市人民政府主办,江苏省棋牌运动管理中心、江苏省棋类运动协会支持,兴化市文体广电和旅游局承办。(葛会忠)



国家象棋集训队走进校园。

全国象棋业余棋王赛点缀美丽乡村

本报记者 葛会忠

第十届全国象棋业余棋王赛目前正在全国多个赛区同时展开。其中,江苏赛区美丽乡村专场“周庄金湾村”江苏省乡镇、村(社区)象棋比赛日前在江阴市周庄镇金湾村举行。比赛吸引了江阴及周边地区的30支乡镇代表队和29支村(社区)代表队参加,超过200名棋手齐聚一堂,于方寸棋盘间展开激烈较量。

浓厚的赛事氛围点燃了参赛棋手的热情。大家以棋会友,切磋技艺,充分展现了象棋运动在基层的深厚底蕴与蓬勃活力。自2021年起,本赛事已连续五年在江阴举办,依托乡村的优美环境与文化特色,成功打造为江苏省象棋领域的重要品牌。它不仅为城乡象棋爱好者搭建了高水平的交流竞技平台,有效推动了象棋运动的普及与提高,更通过“体育+文旅”的创新模式,连接城乡文化,凝聚群众力量,为乡村振兴持续注入澎湃动能。

江阴金湾村的盛况,是今夏全国象棋热潮在乡村涌动的缩影。依托第十届全国象棋业余棋王赛平台,各地纷纷结合地域特色,举办了形式多样、亮点纷呈的赛事活动。

甘肃赛区庆阳市环县预选赛日前在环县洪德镇耿塘畔村庄子生态农庄举办。这是一场横跨甘、宁、陕三省区的聚会,吸引了75名参赛者相

聚田园。在农庄优美的环境中,棋手们凝神对弈,落子铿锵。经过两天九轮鏖战,兰州棋手王亚龙赞叹:“在农庄里下棋,既能感受田园风光,又能与高手切磋,这种体验太独特了,希望这样的好赛事能越办越多。”比赛期间,农庄同步推出农家宴、采摘等活动,让棋手和游客在竞技之余沉浸式体验乡村魅力。

海南赛区澄迈预选赛日前在海南省澄迈县青少年活动中心开赛。来自

澄迈县多所中小学的38名小棋手汇聚一堂,展开智慧交锋。比赛现场,小棋手们稚嫩的面庞写满认真,或凝神静思,或果断落子,清脆的棋声与专注的神情,展现了青少年对象棋国粹的热爱。

黑龙江赛区鹤岗市工农区预选赛日前在铁路村社区举行。经过激烈角逐,于克新一路过关斩将,摘得公开组桂冠,宋卫官、王全分别获得亚军和季军。兴山区、萝北县、鹤岗市惠生公司

三支代表队获得团体组前三名。黑龙江赛区孙吴县预选赛在孙吴县第三小学举行。来自孙吴县各中小学的众多小棋手踊跃参与,充分展现了孙吴县青少年对象棋运动的热情和蓬勃朝气。

第十届全国象棋业余棋王赛美丽乡村专场及各地如火如荼的赛事,彰显了象棋运动在基层扎根生长的蓬勃景象,携手绘出新时代乡村振兴的魅力画卷。



业余棋手在比赛中。

全国象棋团体邀请赛桑植举行

本报讯 2025年“1935·奔路长征”全国象棋团体邀请赛日前在湖南省桑植县举行,来自9个省(区、市)的30支代表队参赛。

开幕式在中国工农红军第二方面军长征出发地纪念馆举行,开幕式后参赛人员通过参观学习接受红色教育,从长征精神中汲取力量。桑植县是红二方面军长征出发地,隶属张家界市,境内自然风光奇特秀丽。

本次比赛由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会、桑植县人民政府主办,由中国工农红军长征路线经过的县(市、区)或革命老区所在县(市、区)体育行政管理部门或象棋协会组队参赛。比赛为参赛棋手创造了非常好的交流学习机会,经过9轮积分编排赛的争夺决出最终名次。(葛会忠)

国家桥牌队杭州集训思想教育先行

本报讯 国家桥牌队目前正在杭州展开集训,7月5日,队伍进行了纯洁体育教育和以“理想信念与国家形象”为主题的思想教育课。

上午进行的反兴奋剂专题教育课以“坚守纯洁体育底线”为核心,课程系统地解读了反兴奋剂六项规定,剖析国际最新禁用清单动态,并紧密结合案例,对检测流程、违规后果进行了全方位警示教育。课程通过案例分析与专业解读,为队伍敲响了警钟,筑牢了反兴奋剂思想防线。

下午以“理想信念与新时代国家形象”为主题,立足体育强国建设,从“理想信念与国家

队形象的关系”“理想信念在训练备战中的作用”和“坚定理想信念,共塑国家形象”三方面深刻阐述了国家队的历史使命及运动员坚定理想信念的重要意义。课程通过回顾中国体育健儿在国际赛场奋勇拼搏、为国争光的感人事迹,激励桥牌队员树立远大目标,传承中华体育精神。

会后,队员们纷纷表示,通过本次学习,深化了对反兴奋剂工作重要性的认识,进一步明确了新时代国家队的责任与使命。在后续集训中,国家桥牌队将开展理论学习与技能训练。

(张 斌)

国家桥牌队杭州集训思想教育先行